
★調査時期：平成29年8月
★対象者：県政モニター399人
★回答数：344人　（回収率86.2％）
★担当課：滋賀県平和祈念館
（※四捨五入により割合の合計が100.0％にならない場合があります。）

【属性】
◆性別

項 目  人数（人） 割合（％）
男性 210 61.0%
女性 134 39.0%
合計 344 100%

◆年代
項 目  人数（人） 割合（％）

１０・２０歳代 23 6.7%
３０歳代 39 11.3%
４０歳代 87 25.3%
５０歳代 56 16.3%
６０歳代 87 25.3%
７０歳以上 52 15.1%
合計 344 100%

◆地域
項 目  人数（人） 割合（％）

大津地域 102 29.7%
湖南地域 100 29.1%
甲賀地域 24 7.0%
東近江地域 52 15.1%
湖東地域 29 8.4%
湖北地域 26 7.6%
湖西地域 11 3.2%
合計 344 100%

　滋賀県平和祈念館は、県民の戦争体験を語り継ぎ、戦争の悲惨さや平和の尊さを学び、平和を願う心を育むための
拠点となる施設として、平成24年（2012年）3月17日に開館しました。また、平成29年3月に開館5周年を迎えました。こ
のたび、滋賀県平和祈念館としてのこれまでの取り組みの検証を行うとともに、当館の今後の事業活動の進め方の参
考とすることを目的としてアンケート調査を実施しました。

滋賀県平和祈念館についてのアンケート
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【平和教育（学習）について】

項 目  人数（人） 割合（％）
１. ある 208 60.5%
２. ない 136 39.5%
合計 344 100%

 人数（人） 割合（％）
4 1.9%

137 65.9%
136 65.4%
79 38.0%
17 8.2%
18 8.7%
23 11.1%
18 8.7%

46 22.1%

11 5.3%

その他の内容（抜粋）
知覧特攻隊記念館
靖国神社遊就館
映画館で映画を見た
渡来人歴史館
コープしがの平和学習の研修会で
文化芸術会館だったと思う

９. 平和学習施設の事業に参加（講
演会、講座、フィールドワーク、映画
上映会等）

１０. その他（必須）

項 目
１. 幼稚園、保育園の授業
２. 小学校の授業

問２　問１で「１.　ある」を選択された方にお尋ねします。平和教育（学習）を受けた（参加した）のはどこですか。（回
答チェックはいくつでも。n＝208）

問１　これまでに、平和教育（学習）を受けた（参加した）ことがありますか。（回答チェックは１つだけ。　 n＝344）

５. 大学の授業
６. 地域（自治会等）の研修
７. 職場の研修
８. 団体、NPO等の研修

３. 中学校の授業
４. 高校の授業

１. ある, 

60.5% 

２. ない, 

39.5% 

平和教育を受けたことがあるか 
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項 目  人数（人） 割合（％）
１. 滋賀県平和祈念館 14 30.4%
２. 立命館大学国際平和
ミュージアム

6 13.0%

３. ピース大阪 2 4.3%
４. ピースあいち 0 0.0%
５. 広島平和記念資料館 28 60.9%
６. 長崎原爆資料館 14 30.4%
７. 沖縄平和祈念資料館 14 30.4%
８. その他（必須） 8 17.4%

【滋賀県平和祈念館について】
問４　滋賀県平和祈念館をどの程度知っていますか。（回答チェックは１つだけ。n＝344）

項 目  人数（人） 割合（％）
１. 知らない 163 47.4%
２. 名前は知っている 110 32.0%
３. 事業内容としては展
示しか知らない

28 8.1%

４. 展示以外の事業があ
ることを知っている

43 12.5%

合計 344 100%

問３　問２で「９.　平和学習施設の事業に参加」を選択された方にお尋ねします。平和教育（学習）を受けた（参加し
た）施設はどこですか。（回答チェックはいくつでも。n＝46）
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 人数（人） 割合（％）
51 28.2%
28 15.5%
111 61.3%
14 7.7%
8 4.4%
70 38.7%
15 8.3%
12 6.6%

その他の内容（抜粋）
しらしがメール
近くを通りかがった際に、看板で見て知った
南郷社協の事業で訪問


県の広報から届くメールの中に平和記念館からのものがあり知った
高校の先生からの話
愛東支所が記念館になると聞いたから

 人数（人） 割合（％）
29 67.4%
10 23.3%
29 67.4%
9 20.9%
35 81.4%
12 27.9%
30 69.8%

13 30.2%

7 16.3%
6 14.0%
7 16.3%
3 7.0%
3 7.0%
4 9.3%
7 16.3%

１３. 小中学生対象ピースメッセージ絵画コンクール

問５　問４で「２.　名前は知っている」、「３.　事業内容としては展示しか知らない」「４.　展示以外の事業があることを
知っている」を選択された方にお尋ねします。当館のことを何でお知りになりましたか。（回答チェックはいくつでも。
n＝181）

１４. 戦争体験証言映像作品（DVD）の制作

１. 資料の収集、保存、展示

１５. ボランティア活動の支援

５. 戦争体験を聞く会
６. 子ども向け体験学習「平和の学校あかり・ピーススクール」

１２. 実物資料、パネルの貸出し

９. 戦争遺跡見学フィールドワーク
１０. 来館学習支援
１１. 出前授業、出前講座

項 目
１. 新聞、テレビ、ラジオ
２. ポスター、チラシ
３. 県、市町の広報

４. 大人のための歴史教室

２. 戦争遺跡分布調査
３. 講師を招いての平和学習講座

項 目

８. その他（必須）

５. 家族
４. 友人、知人

６. 滋賀県ホームページ
７. 滋賀県平和祈念館ホームページ

問６　問４で「４.　展示以外の事業があることも知っている」を選択された方にお尋ねします。滋賀県平和祈念館の
事業で知っているものを選んでください。（回答チェックはいくつでも。n＝43）

７. 映画上映会

８. 平和を祈念する日事業（終戦の日）、周年事業（開館記念
日）
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項 目  人数（人） 割合（％）

１. ない 308 89.5%

２. １回ある 21 6.1%

３. ２回以上ある 15 4.4%

合計 344 100%

項 目  人数（人） 割合（％）

１. 知らなかったから 170 55.2%

２. 興味がないから 37 12.0%

３. 行くのが大変だから 68 22.1%

４. その他（必須） 33 10.7%

合計 308 100%

問７　滋賀県平和祈念館に行ったことがありますか。（回答チェックは１つだけ。n＝344）

問８　問７で「１.　ない」を選択された方にお尋ねします。滋賀県平和祈念館に行ったことがないのはなぜですか。
（回答チェックは１つだけ。n＝308）
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その他の内容（抜粋）

行ってみたいと思っているが、機会がないため。
小さな子供の子育て中なので中々時間がとれないこと。
手が離れたら行きたいと思っている。
興味はあるが、遠いし、そのうち行けるだろうと思ってしまうので。

どこにあるかを知らなかった。

項 目  人数（人） 割合（％）
１. １回行けば、満足であ
る。

7 33.3%

２.  期待外れな部分もあ
り、もういいと思った。

1 4.8%

３. 興味がある展示や講
演会等があればまた来
ようと思った。

13 61.9%

４. その他（必須） 0 0.0%

合計 21 100%

項 目  人数（人） 割合（％）

１. 展示の見学 12 80.0%

２. 平和学習講座に参加 7 46.7%
３. 戦争体験を聞く会に
参加

4 26.7%

４. 映画上映会に参加 2 13.3%
５. 平和を祈念する日事
業や開館周年記念事業
を見学

2 13.3%

６. その他（必須） 1 6.7%

滋賀県に平和祈念館があることを知ったのは最近です。近いようで、でもすぐ行けそうにない、中々行く
チャンスがありません、一度は行ってみたいところです。
交通の便が良いとは思えず、なかなか足が向きません。
ただし、八日市に立地しているのは意義のある
ことだと思います。
自治会の出前講座的な催しには横を通った程度でした。
県庁、市役所、市の関連施
設で、出前講座よりもっと大きな規模で
催し物をされることを希望します。

一回は行きたいとはずっと思っているが、閉館時間が早いことや遠方であることがネックになってしまっ
ています。

問９　問７で「２.　１回ある」を選択された方にお尋ねします。来館されての感想をお聞かせください。（回答チェック
は１つだけ。n＝21）

問１０　問７で「３.　２回以上ある」を選択された方にお尋ねします。どのような目的で、来館されましたか。（回答
チェックはいくつでも。n＝15）

１. １回行け

ば、満足で

ある。 
33.3% 

２.  期待外

れな部分も

あり、もうい

いと思った。 

4.8% 

３. 興味が

ある展示や

講演会等が

あればまた

来ようと思っ

た。 61.9% 

４. その他

（必須） 

0.0% 

来館されての感想 

6



その他の内容（抜粋）

項 目  人数（人） 割合（％）
１. はい 62 18.0%
２. いいえ 282 82.0%
合計 344 100%

項 目  人数（人） 割合（％）
１. はい 24 7.0%
２. いいえ 320 93.0%
合計 344 100%

問１２　滋賀県平和祈念館の企画展示は、年３回程度更新されていることを知っていますか。（回答チェックは１つ
だけ。n＝344）

現住所の近い所に開設されましたので時間が有れば父親の体験を知ろうと足を運んでいる。母親から
聞いた戦争体験についても確認し・記憶するため、様々な機会を見つけて訪問している。

問１１　滋賀県平和祈念館の入館料は、無料であることを知っていますか。（回答チェックは１つだけ。　n＝344）
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項 目  人数（人） 割合（％）
１. はい 44 12.8%
２. いいえ 300 87.2%
合計 344 100%

問１３　滋賀県平和祈念館では、ボランティアグループが組織され、様々な活動を行っていることを知っています
か。（回答チェックは１つだけ。n＝344）

１. はい, 

12.8% 

２. いい

え, 

87.2% 

ボランティア活動について 
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・まだまだ認知度が低い様に思えますので色々な企画・広報活動など期待しております。
・大変意義のある事業だと思うので、今後も積極的に活動してほしい。
・アクセスが悪いので、交通の便が良い所で、出張展示があってもいいかと思う。

・滋賀県に平和祈念館があることを初めて知りました。
・まだまだ知らない人が多いと思うので、もっと広めるべきだと思います
。

・継続的に続けてくださる事を期待しています。

・様々なイベントをされている事を知っていたのですが、行く機会が無く残念に思っています。

・行こうという気持ちになる催し物に期待します。

・滋賀県に居ながら　知らなかったし、一度行ってみないとと思う。戦争による被害は全世界に負の遺産を残してい
て、その上に今があり生かされているのだから。

問１４　その他滋賀県平和祈念館の展示や事業について、御意見がありましたらお聞かせください。（自由記述）

・どのような施設なのか、何処にあるのか、何も知りませんでした。今回のアンケートで初めて知り、興味が湧きまし
た。

・広島、長崎、沖縄などの資料館は、その存在意義が知れわたっているが、滋賀県のものは、どこに特徴があるの
かわかりにくい。

・母親と訪問しました。展示されてる数がもう少し欲しいと思いました。沖野の飛行場跡や防空壕などの見学をされ
る催しがありました。もっと滋賀県民住民に戦時中の物を出品してもらうよう声をかけたらいかがでしょうか

・なかなかテーマが重く、小さな子供と訪れるのには抵抗がありました。ただ、子供には学習のため大人には再確
認、勉強のために訪れる価値はあると思いました。無料ということですので、足も運びやすいです。ただ、暗いイ
メージを勝手に持ってしまっていたので。もう少し興味をそそるような（楽しい展示もあるなど）工夫をしてほしいで
す。

・学生の方々の平和を祈るメッセージ作品を見ました。小学3年生の息子もすごい！と感動していました。低学年向
けの講座などあれば参加をさせたいと思います。その時にビデオ上映を見ました。戦争体験者の方の生の声が聴
けて、胸が熱くなりました。また、来館したいです。

・こういった施設は継続すべきです。
もう、戦争を知る世代は少なくなってきています。
まだ戦争記憶の世代が生き
てるうちに記録を残す努力をさらに継続すべきです。

・戦争や平和のことについて自分なりにはよく考える方だと思うが、展示については見る意欲がわかない。きっかけ
となるような軽い企画があるとよいと思う。

・交通アクセスが一つのネックになっているのではないだろうか。
私自身、所属するある会のイベントで参加しただ
けである。新聞やネットで多方面に渡る催しが開催されていることは知ってはいるが、なかなか足が向かない。可
能な限り、「巡回展示、学習教室」的なものを定期的に企画して貰えたらと希望する。

・小学生向けの楽しそうなイベントがあれば祈念館に行き平和について話すきっかけになるかもしれない。大勢の
人が平和について考える場所が祈念館だとしたら、小学生以下の子どもが楽しんで平和について気が付ける場所
にして幼少期から平和について考えたり祈念館に行くことが普通のことのように思える場所にすることが大切だと
思う。

・湖北で戦争を知らない世帯が多い地元では滋賀県内に平和祈念館があることを知らないと言われる方が多くい
ます。いままさに平和のありがたさを噛みしめるときだと感じています。事業や広報イベントなどの案内を各個別(回
覧）などで定期に届けてほしい.

・なかなか難しい問題であり、戦争体験者がお年を召されまた、亡くなられて実体験を聞く機会が無くなってきてい
ることには危機感を感じるが、展示物だけでは悲惨さが心のなかにまで染み込むことはないだろう。今のうちに実
声で語り聞かせる事が重要だと思います。

・平和の重要性を県内外の方に伝える非常に重要な施設だと認識しています。今後も学校で総合学習等の時間に
見学する事も良いのではないかと考えます。

・祈念館の存在も知りませんでした。。。もっと周知できたらよいと思います。私が大人になってから滋賀に住んだか
らで、子供の頃から滋賀に住んでいる方は違うのかもしれません。

・小学生の子供達に学校教育の一環としてVTRなどで社会科教育として「平和記念館」を紹介して、有効活用する
と良いと思います。戦争は悲惨なことであり、あってはならない事であります。是非　、「滋賀県民の小学生」の子供
達に社会科教育時間にVTR（１５分間）で紹介・活用お願い致します。「滋賀県民の小学生」の子供達全員にお願い
致します。
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